

我省10月CPI同比上涨7.6%

食品类价格大幅上涨是主因

本报海口11月12日讯 (记者程娇)据国家统计局海南调查总队抽样调查数据显示,10月份,我省居民消费价格(CPI)同比上涨7.6%,比全国平均水平(4.4%)高3.2个百分点,涨幅远超过3%的警戒线。

据分析,食品类价格大幅上涨是推动我省CPI走高的主要原因。10月份,我省食品类价格上涨14%,推动当月CPI上涨

我省新增两家4A级旅游景区

分别展现我省黎苗文化和热带雨林文化

本报保城11月12日电 (记者杨春虹 邵长春 特约记者黄青文)在国际旅游岛建设开局之年,我省旅游景区建设迈出新步伐。今天上午,海南呀诺达雨林文化旅游区和槟榔谷原生态黎苗文化旅游区分别举行国家4A级旅游景区揭牌仪式,两家景区分别是集中展现我省丰富热带雨林文化和民族文化的主要景区。此前,我省已有包括天涯海角在内的10家国家4A级景区,以及南山和大小洞天两家国家5A级景区。

在今年国家旅游局批准的27家国家4A级旅游景区中,我省呀诺达雨林文化旅游区、槟榔谷原生态黎苗文化旅游区名列其中,这两家景区均位于保亭黎族苗族自治县,依托保亭丰富的雨林

世界海南乡团联谊会召开理事会议

本报海口11月12日讯 (记者袁锋)记者从省外事侨务办获悉,世界海南乡团联谊会第十一届理事会会议今天在马来西亚吉隆坡召开。9个国家和地区的11个琼属理事乡团的42名代表参加此次会议。

会议的主要内容有:香港海南商会介绍世界海南乡团联谊会第十二届联谊会筹备情况;讨论发行世界海南人教育基金乐捐

做好党报党刊发行 巩固主流舆论阵地

省国资委 海南日报订阅到基层组织

本报海口11月12日讯 (记者高虹实习生蔡梦何)今天下午,省国资委召开2011年度党报党刊发行工作会议,要求省国资委系统各级党委、总支、支部要高度重视党报党刊的征订工作,确保党报党刊订阅到所有党支部以上的基层组织和企业领导人。

省国资委对党报党刊的征订发行工作非常重视,要求国资系统确保完成2011年度《人民日报》、《求是》等党报党刊。凡未按规定完成党报党刊发行任务的单位,不得用公费订阅其他报刊。为确保完成任务,省国资委将对省属各企业、中央驻琼企业的征订发行情况进行督促检查。

琼山区 确保党报党刊征订量稳中有升

党报党刊。

据介绍,该区在认真做好机关单位和社会征订的同时,要求处级以上领导干部,须订《人民日报》、《求是》杂志、《海南日报》;科级干部(含非领导职务)、股级单位的主要负责人须人手一份《海南日报》。为确保党报党刊发行工作的顺利进行,琼山区委将对重视不够、工作不力、任务不完成的单位进行监督。

琼山区委常委、宣传部长符勇要求,规范发行秩序,实行归口征订,做好党报党刊征订情况的反馈、检查工作,各级、各单位必须从讲政治的高度,采取有效措施,切实做好重点党报党刊发行工作,确保完成《海南日报》等重点党报党刊的征订任务。

“中国移动杯”海南大学生创业大赛开幕

本报海口11月12日讯 (记者杨春虹通讯员欧燕燕)今天下午,由省人力资源开发局、中国移动海南公司共同举办的海南省大学生创业大赛正式启动。

此次赛事将通过初赛、复赛、决赛分阶段竞赛晋级的方式,为有创业梦想的大

(上接A1版)

治懒治庸:

干部能上能下,到期竞争上岗

同级别干部“全体起立”,所有职位“推倒重来”,这一形象的说法,反映的是我省干部人事制度改革的新动向。

今年8月,省商务厅启动干部人事制度改革试点工作,所有处级领导干部一律离岗重新竞争,29个处级职位全部在厅内公开竞聘,其中3个职位同时面向全省聘任。

针对目前全省干部队伍存在的进出不畅、活力不足等弊端,以及与建设海南国际旅游岛不相适应的“软肋”,省委审时度势,果断决策,于今年6月正式启动省直单位干部人事制度改革试点。这一改革的目标,直指干部队伍中存在的懒庸问题。

省直单位干部人事制度改革的主要内容包括干部动议提名、差额选任、干部任期制、综合考核评价、干部交流轮岗等5个方面。其中,中层领导干部“竞争上岗+任期制”是此次改革的一大亮点。省委明确规定:中层领导干部每个任期为3年,任期结

束后重新竞争上岗;在同一职位上连续任职达到三个任期,不再参加该职位的竞争上岗。下一步改革的重点,是对委任制的副厅级领导干部实行“任期制+竞争性选拔”试点,探索治懒治庸、选贤任能、能上能下的干部任用机制,以此来强化副厅级领导干部的危机意识和责任意识,预防和杜绝熬年头、等位子的现象。

监督管理:

盯住重要岗位,抓好关键环节

在干部调整动议时,县委书记只提出动议方向和原则,不提具体职位和人员;在决策前的讨论程序上,县委书记不得先发表倾向性意见。在屯昌县,县委书记的用人权受到一系列规定的约束。

“一把手”对一个地区、一个单位的发展负有主要职责,在选人用人上具有重要的权力和影响力。2008年8月,我在屯昌、琼海两市县开展了“科学规范和有效监督县(市)委书记用人行为”改革试点,通过规范动议权、提名权、决策权,实行差额提名、差额考察、差额酝酿、差额票决、差额选举,建立任期制、淘汰制、待岗制,强化全程监督、

自然其灵性 文化其魄魄

四A景区呀诺达的文化美旅

本报记者 范南虹 通讯员 薛斌

海南重点文化产业园区(基地)巡礼

余秋雨有一本书《文化苦旅》,用散文的笔法述说他在中华文化里的苦苦思索之旅;呀诺达也有一本书,是一本以热带雨林为纸,海南本土文化为墨,用自然、尊重、敬畏之态,书写海南热带雨林和海南文化之大美。

行走呀诺达,可谓处处美景怡人,步步赏心乐事,时见民风雅俗相伴,是一趟快乐的雨林美行之旅。

今天上午,国家AAAA级旅游景区在海南呀诺达雨林文化旅游区正式挂牌。一个从2008年2月2日才开始营业的景区,竟然不到3年,就获得了国家旅游主管部门和游客的高度认可,诀窍在哪里:自然与文化的巧妙融合!呀诺达负责人张涛这么回答。

敬畏自然:
决不破坏景区原生态

“热带雨林,本身就有一种神秘的难以言说的美。景区选址保亭黎族苗族自治县三道镇后,从建设之初就决定:景区的开发要因利就势,迁就当地的原生态及自然环境。”张涛告诉记者,呀诺达选址所在地,既有黎族苗族同胞长期在当地劳作形成的民族农耕环境,也有保存较为完好的原始热带雨林。

从选址之初,呀诺达就占尽皆得自然文明与农耕文明之利。“我们对自然心存敬畏,只要把这两种文明保护好了,就是景区开发之首功。”因此,在呀诺达,无论是建设游客服务中心,还是修栈道,都不准砍树,直径超5厘米以上的树木,得以妥善保护。在呀诺达游玩,细心的游客能看见,栈道中间,不时会冒出一株小树,并且用稻草及围网保护了起来;景区里露天摆放的桌子、凳子,也是与周围环境相一致的石桌、石凳,且这些原料并不是就地取材,包括栈道所用的木材,也是从缅甸进口;即使景区内用来供游客了解雨林知识所立的树名牌、景点名牌等,都做成蝴蝶、树叶等雨林动植物的形状。景区还陆续开设了踏瀑戏水、雨林露营等让游客亲近、了解雨林文化的体验项目。

呀诺达建设者的良苦用心,有了很好的回报。因为自然原生态保护良好,景区处处充满灵性。游客对呀诺达的雨林文化也从好奇到喜爱。记者曾看到一队东北游客,好奇地观察景区里的芭蕉和香蕉的异同。还有游客在看了植物介绍后感叹:“这么高大的桫椤竟然是蕨类,不是树,太神奇了!”

尊重海南文化:
以本土去感动世界

记者问张涛,呀诺达景区建设中,有关文化建设的投入是多少。张涛沉吟半晌,告诉记者,这是个难以回答的问题。因为呀诺达的每一个建设,都与文化有关,这个文化是概念的,包括民族文化、雨林文化、生态文化、低碳文化等。

“景区尊重不同型态的文化,尤其是海南本土文化。我们的卖点不仅仅是海南的热带雨林,还有海南的本土文化。”张涛说,海南本土文化几乎渗透到景区的每一个角落和每一个建设环节。呀诺达的名字本身就是海南话“1、2、3”的发音,景区的建筑物多采用黎族船型屋外形象来建造,景区的小品也多采用黎族的吉祥物或者图腾来装饰,景区还有展示黎族传统文化的节目:赏黎锦、听黎族八音、跳黎族竹竿舞……

“项目要建成传统文化主题景区,弘扬黎族苗族文化和风情。”这是呀诺达景

区总体规划的一个重要内容,景区着意打造一个具有海南特色的综合性绿色生态文化旅游景区品牌,突出中国传统文化与本地黎族、苗族民族文化的圆融,以吸引广大游客。

荷花池畔,八位身着黎族传统服装的老者捧着不同的乐器,演奏着弦乐奇特悠扬的黎家音乐,这就是黎家八音,它由八种黎族民间乐器组成,是最富有黎族特色的民间传统艺术形式。记者看见老人手中的乐器有小铜锣、小木鼓、木琴、竹笛、唢呐、铜铃、小铁、毕等,有些乐器形状独特,只在我省中部黎族聚居地区才能见到。伴随着乐队的演奏,还有黎族竹竿舞,黎族姑娘小伙子们穿着民族服装,随着欢快的节拍,在竹节清脆的撞击声中起舞。

从张家港来的尤小姐和男友一起跳得满头大汗,她一边喘气一边抹汗一边跳着双脚,笑着对记者说:“哈哈,这个竹竿舞真不好跳,脚被夹了好几次。”尤小姐说,畅游雨林,看青山绿水,感受原汁原味的黎族文化,这趟旅行太值得了。和尤小姐一样,德国游客白之礼也非常喜欢黎族文化,他用相机仔细地拍下景区建筑物上的各种黎族图腾和图案,白之礼用标准的中文说:“黎族是一个美丽的民族,她的文化有着神秘的魅力。我要把我看到的黎族文化,拍下来带回国介绍给家人和朋友。”

打造景区文化:
以快乐感染游客

“呀诺达”、“呀诺达”,走进呀诺达景区,相遇的人都会打出“丫”字形手语,含笑问候,景区工作人员也会用右手打着“丫”字形手语,满面笑容地向游客大喊问候:“呀诺达!”这是呀诺达才有的景区文化,是景区特有的礼仪、特有的问候,用海南话延伸出来的一种快乐互动。

给景区用海南话命名,并把它融入景区的问候礼仪中,是景区希望通过这种方式强

调这个景区是海南的,是其它地方所没有的,并以此打造出一种独特的景区文化。一声声响亮的“呀诺达”包括了“您好!”、“再见”、“欢迎光临”三个常见的礼貌用语,而摇动的“丫”字形手语,恰如雨林里迎风招展的树枝,又包含着国际通用的“V”字形手语,各国游客都能看懂。通过“呀诺达”的问候,热带雨林的自然韵律便亲切地带给了游客。

在这个基础上,开发者还赋予了“呀诺达”新的文化内涵:“呀”表示创新,“诺”表示承诺,“达”表示践行。记者在景区采访时,发现游客们非常乐意接受这种文化传播的方式,漫步在曲径通幽的栈道上,不期而遇的游客互相间会很友好地摇动“丫”字形手语,笑意盈盈地说:“呀诺达!”

从江苏徐州来景区游玩的李克景,67岁,他孩子气地和老伴一起举起右手,跟着导游学说“呀诺达”。李克景笑着说:“这个问候很新奇,我在其他地方旅游从没看到过这种方式。”李克景告诉记者,导游还教游客用呀诺达相互问候,这让来自天南海北的、素不相识的客人距离一下子近了,还有不少外国游客虽然生硬却很友好地一字一字咬着说“呀诺达”,让人忍俊不禁。

喜乐的氛围,就这样在探秘雨林的过程里相互传递、蔓延!也让游客看到一个快乐、积极向上成长的雨林文化景区。

就这样,以自然美景滋润景区之灵,以海南本土文化丰富景区之魂,3年里,呀诺达一路辉煌:荣获“中国最具影响力景区”、“全国旅游标准化试点单位”、“海南省重点文化产业园区”、“游客喜爱的海南岛特色品牌景区”等众多荣誉。

“文化是呀诺达可持续发展的根本条件。”张涛透露,呀诺达还将进一步为景区充实黎族苗族文化,考虑打造大型的民族演艺节目,规划建设呀诺达民族风情小镇,以自然美景和独特文化吸引游客,促进景区发展。

(本报海口11月12日讯)

苏世华:专利发明人之现代“美猴王”

本报记者 范南虹

苏世华,省第三届十大专利发明人,养有近两万只食蟹猴,他把它们调教得机智灵活,温驯乖巧,是当之无愧的“美猴王”。

苏世华为什么要养猴呢?养猴子和专利发明又有什么关系呢?

这可得从苏世华1988年创办海南海富实业公司说起。海富实业是一家制药企业,在新药研发过程中,经常要做动物实验,其中就会用到食蟹猴。

食蟹猴又名长尾猴或爪哇猴,在动物分类学上属于灵长目、类人猿亚目、猴科、猕猴属,食蟹猴种,因为它的遗传物质与人具有高达98.5%的同源性,其组织结构、生理和代谢功能等方面与人类相似,因而在人类生命科学以及其他相关科学研究所占有其他实验动物无法替代的重要位置,被誉为活的最精明的实验仪器。

但是,并不是说只要能养出来,就可以做实验。食蟹猴要成为科学实验的对象,必须没有任何疾病和遗传疾病历史,要非常纯净,这样才能保证实验结果更加客观、公正。而海南的气候、良好的生态环境,是养

殖食蟹猴非常有利的自然条件。随着世界医学研究不断增长的需求,食蟹猴的需求量也就大大增加,2003年,身为海富实业董事长的苏世华看到实验动物广阔的市场前景,干脆就创办了海南金港生物技术股份有限公司,专门从事实验动物——食蟹猴的繁育。

从公司创建开始,苏世华就清醒地认识到如果不能培育出纯净度高的食蟹猴,项目再好,海南的环境再也无济于事。因此,如何提高食蟹猴的纯净度问题就成了苏世华的心病。为培养出高纯净度的优良食蟹猴后代“种苗”,苏世华带领研究小组开展一系列攻关,经过多次试验和摸索,研究终于取得了重大突破。他们利用高新技术和环境优势,将实验动物数据库档案管理系统的同实验动物芯片管理系统相结合,对实验动物的生产过程进行全面追踪管理,保障了实验动物产品的质量。金港生物发明的食蟹猴饲养方法——“一种无特定病原体实验食蟹猴繁育方法”和“一种无特定病原体实验食蟹猴幼猴离乳方法”,获得了

2项发明专利。运用专利技术繁育的食蟹猴,完全达到了医学用标准,实验猴与人类的同源性达98.5%。这些高品质实验猴不但满足了海口药谷众多医药企业新药研发及新药安全评价的实验需求,还满足了国家新药安全性评价中心对高品质实验猴的需求,产品出口美国、德国、荷兰、日本等国家。

2项专利技术的应用,给公司带来了巨大经济效益,公司养殖规模迅速扩大,从创建之初的200多只食蟹猴发展到现在近2万只的规模。公司食蟹猴出口也逐渐扩大,目前已经远销到美国、荷兰、德国、日本、韩国及国内等地,成为中国知名的实验食蟹猴饲养与繁殖基地。

一个看似简单的动物养殖项目,因为

拥有了自主知识产权,苏世华创建的海南金港生物技术有限公司也因此被认定为国家高新技术企业,迄今为止,“金港生物”承担国家、省、市科研课题20多项,其中“国

家实验灵长类动物种质资源中心海南基地”建设项目,负责国内所有种源猴的各项工作,为国家保障灵长类实验动物资源。

(本报海口11月12日讯)

主要专利简介:

一种无特定病原体实验食蟹猴繁育方法——对野生猴或者自繁殖猴进行细菌、寄生虫类、病毒类微生物全面检测并进行相应治疗后,按照1公10母的配比,建立单个病原体阴性繁殖种群,继而建立多个病原体阴性繁殖种群,在种群维系清晰的基础上,建立起无特定病原体繁殖种群,采用人工控制交配、受孕时间获得子代标准实验食蟹猴,这样得到的实验食蟹猴在上述特定病原体、细菌和寄生虫检测中全部呈阴性。解决了特定病原体结果反复的技术难点,其洁净度高,实验重复性好,反应性均衡,实验数据离散性小,数据更加可靠。

“创新没有止境”十大专利发明人的故事⑤

贫困家庭白血病患儿快去申请小天使基金

申请人需14周岁以下,我省已有14患儿获资助

本报海口11月12日讯 (记者马春华)记者从省红十字会获悉,截至目前,我省共有14名贫困家庭白血病患儿获得小天使基金资助。

据悉,2009年,国家彩票公益金向中国红十字基金会小天使基金注资5000万元,资助贫困白血病患儿1615名,其中我省有5名患儿获资助;2010年,国家彩票公益金继续支持小天使基金5000万元,计划资助1600名贫困白血病患儿,目前,我省已有9名白血病患儿获该

基金资助。

据介绍,申请人需填写《小天使基金资助申请表》,可登录中国红基会网站(<http://www.crcf.org.cn>)在“小天使基金”页面下载打印该表,按照要求如实填写,由村委会(居委会)开具的家庭贫困证明;具备血液病诊疗资质医疗机构出具的初诊骨髓检查报告、近期病情诊断证明原件、住院病案首页复印件(需加盖医院病案复印章)和申请人最新生活照片;申请人及家长(监护人)的户口簿、身份证复印件和联系方式。

申请人需填写《小天使基金资助申请表》,可登录中国红基会网站(<http://www.crcf.org.cn>)在“小天使基金”页面下载打印该表,按照要求如实填写,由村委会(居委会)开具的家庭贫困证明;具备血液病诊疗资质医疗机构出具的初诊骨髓检查报告、近期病情诊断证明原件、住院病案首页复印件(需加盖医院病案复印章)和申请人最新生活照片;申请人及家长(监护人)的户口簿、身份证复印件和联系方式。

申请人需填写《小天使基金资助申请表》,可登录中国红基会网站(<http://www.crcf.org.cn>)在“小天使基金”页面下载打印该表,按照要求如实填写,由村委会(居委会)开具的家庭贫困证明;具备血液病诊疗资质医疗机构出具的初诊骨髓检查报告、近期病情诊断证明原件、住院病案首页复印件(需加盖医院病案复印章)和申请人最新生活照片;申请人及家长(监护人)的户口簿、身份证复印件和联系方式。

据介绍,申请人需填写《小天使基金资助申请表》,可登录中国红基会网站(<http://www.crcf.org.cn>)在“小天使基金”页面下载打印该表,按照要求如实填写,由村委会(居委会)开具的家庭贫困证明;具备血液病诊疗资质医疗机构出具的初诊骨髓检查报告、近期病情诊断证明原件、住院病案首页复印件(需加盖医院病案复印章)和申请人最新生活照片;申请人及家长(监护人)的户口簿、身份证复印件和联系方式。

东风劲吹帆高扬

8月,省委五届五次全会对白沙等8个市县(市)的党政正职进行了票决。今年,各市县全面推行党委常委会、全委会及组织部部务会主任任用重要干部票决制